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Hirdetési díjak:
Hat hasaboe petit sor 10 Bllér. Nagyobb terjedelmű ee tohbeztii 
megjeleli., birdeteeek jutányosán. — Apró tiirdetée minden eeo 

4 tiller.

Szoborleleplezés előtt.
Nagy ünnepre készül Debreczen 

városa s az ünnepben résztvesz vele 
— legalább szivében — a hármas ha­
lom és négy folyam földjének minden 
hazaszeretö fia. Magyarország figyelme 
a nagy alföldi metropolis felé fordul e 
napokban, hói holnapután már lehull 
a lepel a díszes szoborról, mely sza 
badságharczunknak soha el nem múló 
fényes dicsőségét fogja hirdetni. Dicső­
ségét annak a csodálatos korszaknak, 
küzdelemnek, melyet a Nibelungok har- 
czához hasonlított a nagy német költö, 
ki feszülni érezte magán a német ru­
hát, midőn hirét hallotta a magyar di­
csőségnek.

Tüneményes idők, melyben régel- 
mult századok csodái elevenednek meg 
újra. Lehel kürtje harsan, Rotondnak 
bárdja ziig, Bocskay, Bethlen, Rákóczy 
lobogóit lengeti a szél s a költö lelke 
száll a Királyhágón át, hogy megcsó­
kolja a székely fegyvereket, mert egybe 
forrott végre ez a két haza.A Messiás 
ott jár a Dunának—Tiszának partjain, 
prófétai ajakkal hirdetve a haza vesze­
delmét. Nyomában jár mindenütt a 
dal, mely szent fogadásként harsog ég 
felé: »mindnyájunknak el kell menni!« 
És elmennek mind a szent háborúba. 
A pap ott hagyja kathedráját, a mester 
ember műhelyét,a gazdag palotáját s a 
szegény kunyhóját, hogy testvérekké

váljanak a haza védelmében. Kardot 
emel az agg reszkető keze, a még ser- 
dűlő ifjú gyönge karja és sir, aki el 

i nem mehet. A szerelem bűbájos szavú 
dalnoka sem dalol szerelemről többé, 

I mert most csak egyet kell szeretni s 
ez az egy : a haza veszélyben van. 
Elhagyja ifjú nejét, csecsemő gyerme­
két, hogy ott essék el a harcz meze­
jén s holttestén át fújó paripák szá- 
guldjanak a kivívott diadalra. Fennen 
lobog a trikolor, nagygyá lesz a hon­
véd neve s annyi fényes lappal gaz­
dagabb történelmünk szent könyve, 
még a templomok harangjai is ágyukká 
változnak át, hogy beledörögjék a bé- 
rencz hadak, a császárok ránk uszított 
vérebeinek fülébe : ne bántsd a ma­
gyart !

Ennek a legendás korszaknak,en­
nek a harcznak : a magyar szabadság 
nak clévülhetlen örök dicsőségét van 
hivatva hirdetni a debreczeni szabad­
ságszobor. Debreczen városa nem fe­
ledte el, hogy mivel artozik múltjá­
nak. Nem feledte el, hogy 52 évvel 
ezelőtt, midőn falai közé fogadta a 
nemzeti kormányt és parlamentet,ments­
várává vált a magyar szabadságnak. 
Nem feledte cl, hogy abban a nagy­
templomban, melynek kettős tornya, 
mint Mózesnek győzelemre biztató két 
karja emelkedik ég felé, hangzott el 
Magyarország függetlenségének prokla-

málása. Nem feledte el, hogy földjét a 
szabadságharcz névtelen félisteneinek, 
a hős honvédeknek vére áztatta és ter­
mékenyítette meg. Ha első volt ez a 
nemes város, midőn a csaták piacán, 
hulló vérrel kellett tanúbizonyságot ten­
ni hazánknak és magyar szabadságunk­
nak szeretetéröl ; im első most is, mi­
dőn a hála és kegyelet adóját kell le­
rónia a nagy múlttal szemben. Hiszen 
Debreczen városa az első hazánkban, 
mely a szabadság géniusának érezbe- 
öntött díszes emlékével oltárt emel a 
nagy korszaknak s általa a magyar 
szabadságnak. Oltárt, melyhez elzarán­
dokoljanak a késő unokák hazaszere­
tetei tanulni, szent és nagy eszmékért 
hevülni, a szabadságért élni, meghalni.

Üdvözlöm Debreczen derék vá­
rosát, mely ily szépen glorifikálja ma­
gyar történelmünk ezen legdicsöhh kor­
szakát. Méltó e város, hogy hódolattal 
nyújtsa neki az egész magyar nemzet 
az elismerés koszorujat.

üdvözlöm a fáradtságot nem is­
merő szoborbizottságot s első sorban 
derék elnökét Komlússy Arthurt, kinek 
legnagyobb érdeme van abban, hogy a 
rég óhajtott vágy immár testet öltött.

Üdvözlöm a díszes szobor derék 
alkotóját, Debreczen város jeles fiát és 
művészét, Tóth Andrást. Ihlesse a nem­
zeti géniusz még több hasonló jeles al­
kotásra. Brassay Károly.

A debreczeni csata.*)
ina: Hentaller Lajos.

Görgei feldunai seregének oldalszárnya 
Nagy-Sándor József tábornok alatt 1849. 
Julius 30 án Nyíregyházára érkezett; 31-én 
tovább menetelve Ujfehórtóra ért és aug. 
1-én jutott el Hadházra.

Nagy-Sándor Józset tábornok hadtes­
tének létszáma 9521 embert, 2093 lovat, s 
43 ágyút lett ki.

Hadházon kapta meg Nagy Sándor 
Korponay János ezredes tudósítását, hogy 
az oroszok álkeltek a Tiszán, s Újváros felé 
nyomulnak, ö pedig a rosszul feifegyverzett 
kis csapatával kénytelen volt Uebreczonbo 
visszahúzódni. — Nyomában 15.000 orosz 
van.

Nagy-Sándor József táborkaráoak fő­
nöke Pongrácz István ezredes erre tudatta 
Korponayval, hogy még az éjjel segítségére 
jönnek.

Görgey Arthurnak pedig jelentette, hogy 
pár órai pihenés után Debroczonbo indulnak.

*) Részlet szerzőnek uj müvéből, a Daliás 
idők második részéből, az ,,Kbura fakú“-ból.

Nedeczky István huszár kapitány, aki 
Újváros felé ment ki kémszemlére, már ez 
éjszaka verekedett a muszkákkal, megtámad­
va azok előőrseit

Tehát Nagy-Sándor József hadteste 
már szemben állott a muszkákkal, mielőtt a 
végzetes augusztus 2-a felviradt volna.

S hogy pár órai pihenés után tovább 
akartak menni, arról tanúskodik az, miszO' 
rint a betegeket, podgyászt és minden fe­
lesleget előre küldtek Derecske felé.

Nagy-Sándor József hadteste azonban 
mégsem indulhatott! A reggeli órákban 
ugyanis Gürgeytöl a következő parancsot 
kapta :

,An das l-te Armée Corps. Das I-te 
Armée Corps hat sich von Debreczen Gegen 
Újváros a chéval der Strasse aufzustellen; 
und zeigt sich der Feind, só ist er anzugrei­
fen und zuschlagen. Görgei m. p.

(Az 1-sö hadtest az Újvárosnak vezető 
ut mindkét oldalán álljon fel, s ha ellenség 
mutatkozik, támadja és verje ezt meg.“)

Nagy Sándor hadteste hajnali 2 es 3 
óra között ért Debreczenbe, ahol is, magá­
hoz vevőn Korponay ezredes 3280 főnyi

jobbára löfegyvernélküli gyalogosból álló 
hadoszlopát, a városi Nagy-erdöben ütött 
tábort.

Görgei rendeletének vétele után rögtön 
magához vette a Mesterházy ezredes alatt 
álló lovasságot es azzal előre rohant. Pong­
rácz István táborkari főnőkének pedig meg­
parancsolta, hogy a hadtestet Debreczen 
délnyugoti részén, az Újváros felé vezető 
utón állítsa csatarendbe s az előőrsöket 
jó előre tolja ki. Amig Nagy Sándor lova- 

' saival előrohanva a muszka lovasságot vissza 
1 nyomta, a magyar sereg csatarendje kö- 
; vetkezökópen bontakozoit k:: Balszarnyon 
Máriássy hadosztálya a köntösgáttól balra ; 
Bóbich hadosztálya a kömösgát mentén és 

' attól jobbra ; Korponay hadoszlopa a tarta­
lék ágyuteleppel Bóbics hadosztálya mögött 
jobbra hátul tartalék gyanánt. Az időközben 
kémszemléjéről visszatért Nagy Sándor a 
felállítást lovasságának elhelyezésével végezte 
be. Kz utóbbiból a 8-ik huszárezred 4 szá­
zada a balszárny legszélső részére ; ugyan­
annyi jobbra; a fenmaradó rész pedig a tar­
talékhoz rendelteit.

Paskievics Csegútül augusztus 1-én in­
dult oroszaival Újvárosba. Onnan llajdu-
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1902. Julios 31.

Augusztus 2-dik napjának 
ünnepe.

(Szabadságszobor leleplezés és ünnep a hon­
véd temetőben )

Az 1849-ben, augusztus 2-ikán vívott 
szomorú emlékű debteczeni csata ünnepé­
vel egybekötve ünnepeljük a debreczem sza­
badság szobor leleplezésének dicső ünnepel i 
is a mely nemcsak Debreczen hazafias pol-1 
gár=aganak, hanem nomzetüuknekis ünnepe., 
Ezen ünnepély jelentőségével lapunk mai j 
száméban inas hol veken is foglalkozunk, e. 
helyen pedig újból közöljük a fáradhatatlan j 
rendező bizottság által kiadott ünnepi sor-1 
rendet, a mely után gazodhatik a polgár-j

Az ünnepély sorrendjét ezen nevezetes , 
napra a rendezöbizettság a következőleg ál­
lapította meg :

1902 augusztus 2-án, azaz szombaton 
I Délelőtt

Heggel 8 Órakor : Gyülekezése a ren-
dezöbuottsag, egyletek és társulatuknak 
es azok küldöttségeinek saját zászlóik alatt, 
es jelvényeikkel a varos székhazának udva ; 
ran. Innen 8* 1.2 urakor indulás a refor-j 
malusok nagytemplomában tartandó isteni- 
tiszteletre A felvonulás a következő sorrend-j 
ben történik : 1. Az .Egyetértés* önk. d|d- 
es zene-egvlet zenekara. 2. Az 1848—4J. 
évi honvéd-egylet tagjai és a ld egyenruhás 
öreg honvéd zászlója alatt. <3. A 3- I
szobor bizottság. 1. - A varom tanács es,
tisztikar 5. Hajduvármegye küldöttségéi es ( 
tisztikara, (i. Debreczen szab. királyi varos, 
es Hajduvarmegye orsz képviselői, a városi 
és varmegyei lörvenyli. bizottsági tagok, az 
ov. ref. egyház presbyteriuma és a lobbi, 
egyhazak küldöttségei. 7. A Csokonai kor.

Főiskolai ifjúság es tanintézetek 8. Ursa 
dalmi és kulturális egyletek “•
daloüvletek zászlóik alatt alakulas idejük 
szerint : a) Főiskolai kantus, b) Debreczem 
dalegylet, c) Munkás dalegylet. d) Ac* lfj‘' 
sági Legy et. e) Petőfi dalkör f) .Fgyet- 
ériós* önképző, dal- és zenegylet g) Szén 
László dalegylet. h) Kőműves dalegylet. 1) 
Debreczem kereskedő ifjak önképző-egyes. 
dalköre. 10. Debreczeni közgazdasági intéz­
mények. hivatalok, testületek és ipartar- 
sulatok,

A) Az er. ref. nagytemplomban
D. e. 9 órakor : istenitisztelet Szólj 

István kántor orgonazása és a debreczeni 
dalegylet közreműködése mellett. Az alkalmi 
imát Könyves Tóth Kálmán lelkipásztor 
tartja Itt megemlittetik, hogy az unn-plo 
közönség zászló- 'és koszoruvivő tagjai az 
istenitisztelet tartama alatt az Emlekkertbo 
vonulnak be s ott a szabadsagszobor előtt 
felállított emelvényeken foglalnak helyet.

B) Az „Emlékkert“ ben:
D. e. 10 órakor a szabadságszobor elölt:

1. Szózat. Éneklik az összes debre­
czeni dalegyletek. Karnagy : Macsay Sándor. 
2. Elnöki megnyitó beszéd, a 12 tagú szo­
borbizottság elnöke : Komlússy Arthur vá­
rosi főjegyző, polgármestcrhelyettostól. 3. 
Ünnepi beszéd. Tartja : dr. Bakonyi Samuizvűzjv.u. * w i *

oJszaggyülési képviselő, szoborbizottsági tag 
A szobor lóleplezése a szónoklat közben fog 
megtörténni. 4. Alkalmi szónoklat az ev. 
ref. főiskolai ifjúság nevében, tartja : Go 
rümbey Peter főiskolai senior. 5. Ünnepi 
költemény irta es szavalja : dr. Benedek 
János országgyűlési képviselő, szobor bízott 
sági tag. U. A leleplezett szabadsugszobrot 
H szoborbizottság elnöke atadja Simonffy 
Imre kir. tanácsos polgármesternek, — ki

azt a város nevében átvévén, — a Csoko­
nai körnek, mint az emlékkertek gondozó­
jának oltalmába ajánlja. 7. Góresi Kálmán­
nak, a Csokonai-kör elnökének válasza. 8.
A koszorúknak a megállapított sorrendben, 
a szobor talapzatára elhelyezése. 9t Hym- 
nusz. éneklik az összes dalegyletek. Kar 
nagy ; Mácsay Sándor.

II. Délután.
Az. ev. ref. főiskola ifjúsága által a debre­
czeni csata évforduló napja alkalmából ren­

dezendő ünnepély sorrendje :
Délután 4 órakor. Gyülekezés az ev. 

ref. főiskola udvarán. — Délután lél 5 óra­
kor. Indulás a honvéd temetőbe az .Egyet­
értés“ önképzö-, dal-, es zeneegylet zene­
karának működése, az 1848 - 49-es honvéd­
egylet tagjai s a zászlójával kivonuló 13 
egyenruhás öreg honvéd vezetese mellett,

C) A honvéd temetőben:
1. Hymnusz, éneklik az összes városi 

dalegyletek. 2. Alkalmi óda Gulyás József
U-od éves bölcsészettanhallgatótól, szavalja
Hódy Béla joghallgató. 3. Ünnepi beszéd, 
tartja Nagy Sándor joghallgató. 4. „Szabad­
ságharc« daia“ énekli a „Petőti-dalkür. 
Karnagy Fentz.l Rudolf. 5. A lionvédemlókre 
szánt soszoruk elhelyezése, ti. Költemény, 
irta és szavalja Oláh Gábor Ill ád éves böl- 
esészettanhallgato. 7. Szózat, éneklik az 
összes dalegyíetck.

III Este.
D) A nagyerdei vigadóban :

A „Polgári-Kör* uital a „Szabadság­
szobor-' leleplezésének ünnepélye alkalmából 
rendezett NYÁRI TÁNGZVIGALOM. Kezdete 
este 8 órakor. — Belépti-dijak : Csuladjegy 
4 személyre ti kor. Személy-jegy 2 kor. A 
rendezőség.

Böszörmény és Debreczen fele 1 1 lIÜIj"
tyázó őrseget küldött ki. Ezek találkoztak 
Újváros alatt Nagy Sándor huszárjaival. 
Amidőn Paskievics erről értesült Bebutow 
tábornokot inditá Debreczen felé. aki au­
gusztus 2-án hajnalban tudatta az orosz lo- 
vezerrel, hogy a magyar csapatok Dobié- 
ezen alatt állanak. A csapatok erejűről azon­
ban nem bírt hirl adni.

Erre tehat az orosz fősereg Debreczen 
ellen indult. Újvárostól jobbra az utón a 
ll-ik; balra a lll-ik hudlest haladt, mind­
egyik szárnyán sajat lovasságával. A 12-ik 
hadosztály es két lovas ezred maradtak tar­
talékban.

Debreczen előtt a fegyvertieki csárdá­
nál 4 század magyar huszárrá es két lövegra 
akadtak. Midőn ezekre reá támadtak, s hu- 
szárság visszavonult, a lövegok tüzeltek, 
mire az oroszok 5. és ti. számú lovas ütegei 
feleltek.

K/. agyú harc a alatt érkezett meg, agy 
délután fél 3 óra tájban az orosz sereg
zöme. ...

A magyar tüzérség, úgy az orosz üte­
gekben, mint a lovasságban nagy kárt tett, 
úgy hogy Paskievics kénytelen volt újabb 
ütegeket felvonultatni. Egyúttal rendeletét 
adóit ki, hogy a 7-ik es 8-ik hadosztály ke­
rülje meg a magyarok halszárnyát. Ez a 
megkerülés nem sikerült. A muszkák a nagy 
kukoriczasokban eltévedtek, s csak ütközet 
után ér'ck Dobreczenbe.

Délután óra tájban Paskievics donto 
rohamra határozta el magát.

Négy nehéz üteget rendelt _ a magya­
rok ellen. Ezek fedezete alatt a 7-ik és 8-ik 
hadosztály cgy-cgy dandára ; a 3-ik könnyű 
lovas hadosztály, a muzulmán lovas ezred 

a •> század kaukázusi hegyi lovas kozák

vágott be a honvédek jobbszárnyánuk ol­
dalába.

E támadás elsősorban az időközben 
jobbszárnyra elötoli Korponay ezredes osz­
tályát érte, — melyet az oroszon balszár- 

I nyanak agyúi előzőleg már nagyon is meg­
viseltek. Az orosz lovasok pedig a Nagy- 

; erdő által fedezve hátába kerültek Korponay 
hadosztályának.

Nem lehet csodálni, ha Korponay osz­
tálya mely mint említettem, csak rész­
ben volt felvegyverozvu — ezt az irtozatos 
rohamot nem volt képes felfogni. Aki tu­
dott az erdőbe menekült I Aki nem, — az 
szaladt be a városba. A müzülman lovas- 

I ság pokoli kedvteléssel mészárolt le min­
denkit. akit uton-utfólen lalalt.

Ez alatt a muszkák Bóbics.most már 
fedetlenül álló csapataira vetettek magokat. 
A túlerőnek ez nem volt képes ollentállni. 
Búbich alól kilőtték lovát, s ö maga sebe­
sülve követte embereit, kik u szőlőkbe hu- 

! zódtak vissza.
Máriássy látva mi történik a jobbszár- 

I nyon es czentrumon, felhagyott a további 
támadással, - s bar az ellenség no ni na­
gyon szorongatta, mégis megkezdte Derecske 
felé visszavonulását, magah 'Z vonva Bobics 
és Korponay osztályaiból is a menekülőket, 
s ezzel a csata elveszett.

A magyarok 2000 embert és 4 ágyul 
vesztettek ; 8 ágyú leszoreltetott. Korponay 
csapatából alig maradt ép ember. A sebe­
sültek nagy részé is fogságba került.

Az oroszok halottak és sebesültekben 
összesen alig vesztettek 300 embert.

A futó magyar sereget csakis Várad- 
Püspökiben lehetett összeszedni.

A csata után Paskievics seregét Deb­

reczen körül gyiijté össze. Az ellenséget nem 
üldöztettu. Csakis ennek lehet köszönni, hogy 
az 1. hadtest teljesen fel nem bomlott.

A vert magyar sereg aug. 3-áu Be- 
rcttyó-Ujíaluba ; 4 en pedig Nagyváradra vo­
nult vissza, - a hol 5-én egyesült Görgey 
főseregével.

Görgeyt a debreczeni csata elvesztése 
nem nagyon bántotta. Már ö Nagy-Kálié­
ban, midőn a szegedi löportorony kirobba­
násáról értesült, kijelenté hogy : „két hét 
alatt tehát vege a komédiának !“

K dátumot neki be kellett tartani ; 
Görgey összeköttetése a bécsi körökkel kez­
det óta fennállt, —és sohasem s z ü u t 
m e g. Legidősebb bátyja, Görgey Guidó 
Bécsben élt és nagyon közeli rokoni viszony­
ban állott a nép altul jusliükáll Latour utó­
dával, báró Gordo n osztrák hadügymi­
niszterrel.

Aki ily forrásból merit, az a legapróbb 
és előre nem látható legtitkosabb részlete­
ket is jobban tudhatja, mint más igaz em­
ber a napnál fényesebb igazságot.

Görgői szilárd politikai elv és meggyö- 
dés helyett csak a katonai erkölcs bölcse-

11etre támaszkodó, merev dynasticódogmati- 
cus rendszerért rajongott. Megvolt benne a 
katonai demagógok minden árnyoldala, 
milyenek a hiúság, dicsvagy, irigység, sze­
mélyes ellenségeskedés. E tulajdonai inkább 
kápráztatok voltak, mint valódiak.

Mind nagyobb és nagyobb méreteket 
ölt az a hit. hogy Görgőit egyáltalán nem 
a magyar haza iránt való szeretet vezette 

I a honvédek sorába, hanem a dynastiáért 
való rajongás.

A mi sorainkban szolgálta a Habsbur­
gokat.

,,
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Adat a debreczeni Szabad­
ság szobor történetéhez.

(Bariba Mór ev. ref. lelkész levele a 48/49 es 
honvéd egylet elnökéhoz,)

Bariba Mór bátyánk, 48/49-es évi hon 
véd fövadász, a debreczeni honvéd egye­
sület egykori buzgó jegyzője, hosszabb ideig 
'apunknak, u „Debroczen“-nek is órdemds, 
hazafias felelős szerkesztője, jelenleg szat- 
márir.egyei ev. ref. lelkész, levelet intézett 
dr. Hegedűs Pálhoz, a debreczeni 1848/49-es 
honvédegylet elnökéhez. Bariba Mór e le­
vélben érzékenyen mond köszönetét ked­
ves bajtársidnak a figyel mért, hogy eszük­
be jutott, hogy az ünnepre meghívták, me­
lyen lelkében jelen is lesz, noha lelkész! 
elfoglaltsága miatt otthon kell maradnia 
Ezen levelet közöljük, mert érdekes, becses 
adatokat tartalmaz az augusztus második 
napján leleplezendő Szabadság szobor szü­
letéséről, támadásáról, melyben mint a lo 
vélből kitűnik, a debreczeni honvéd egylet­
nek is joles része van. Az öreg honvéd 
emelkedett hangú, hazafias levele igy hang­
zik :

Igen tisztult Honvéd-egyleti Választ­
mány kedves bajtársaim !

A tekintetes egyleti-elnökség 24/902 
sz. a. hozzám juttatottszives meghívását, 
hogy „a debreczeni'* Emlókkert“-ben Aug. 
hű 2-ikmi vegbemenendö „Szabadsagszobor- 
leleplezési ünnepélyen mint a llonvéd egy- 
let volt jegyzője, a Honvéd-egylethez Csat­
lakozva legyek jelen“ — hálával megköszö­
nöm.

Első megemlékezés ez t. választmány 
azóta, hogy sorsom intézője, kegyelmes Iste­
nem rendeléséből a gyakorlati leik szí pá 
lyára visza hivatván, Debreczent s ott be­
töltött minden — kiváltképpen honvédegy 
leli jegyzői s a 1848 as függetlenség párti 
lapszerkesztői szerény, mindazon által nem 
egészén jelentéktelen munkájkodási körö­
met elhagytam ; mert bizony, mintha soha 
nem lettem — és nem is munkálkodtam 
volna Debreczenben, úgy elfelejtettek neve­
met is, úgy a t. Honvódegyletben, mint 
az említett nagy politikai partban.

Annálinkubb jólesik tehát most az én 
öregbaj társai ni megemlókezese rólam, mely 
éppen a „szabudságszobor leleplezése“ ma­
gasztos ünnepélyére meghívásban nyilatko­
zik mert ez a tény arról győz meg, hogy 
azok a vén bajtársik, akikből a honvéd­
egylet all, agg korukkal járható gyengeségen 
felülemelkedve nagyon tudnak meg emlekez 
ni . . . emlékezni annak a „Szubadsagszo- 
bornak“ eszméjének megvalósításai eszköz- 
lő kiindulásra es munkálkodásra, mely a 
„Honved-egylet kebeléből indult ki akkor, 
amikor az „Emlekkert“-ben álló sok-sok, 
sőt minden 1848/49-es kegyeletét magakö 
rül öszpontositó „Haldokló oroszlánt“ a 
llonvédsirokra kiszállítani akarván; amely­
ben a „Honvéd-egylet* csak úgy egyezett 
bele, ha helyére egy a varoson belől minden 
kegyeletet magához vonó másik s ki je­
lölve — a „Szabadsagszobor“ feláll it tassék ! 
amely kívánalmat nemcsak méltányolta ha­
nem ennek kivitele iránt kötelező igérrotét 
is megtöltő Debreczen városának nagyér­
demű főjegyzője, a nemes Komlóssy Arthur 
nemcsak, hanoin evégett egy permanens 
hármas 12- tagú bizottságot is küldetett ki 
a „Városi Hatóság,“ „Csokonai kör, mint 
„Emlékkerl gondozó bizottság“ és az 1848/9 
os Honvéd egylet kebeléből, mely utóbbi 
által kiküldött 4 tag egyike az én szerény

személyem is volt, aki mint Honvéd-egyleti 
jegyző az „Egylet“ kebelében az indítványt 
tettem s mint a „Dobree/.en„ 1848 as fág- 
getlenségipárt napilap f. szerkesztője rz 
ügyet hirlapilug ébrentartottain s ápol­
tam.

Erre u történeti folyamatra élénk.! em­
lékezésnek tulajdonítom én az en szere­
tett öreg honvéd bajtársaim megemlékezését, 
becses meghívását amikor az eszme tónynyé 
vált s ennek fenséges ünnepét fogja tartani 
Aug. 2 iki szomorú kimenetű csatában el­
hullt névtelen hősök iránti szent kegyeletes 
ünnepével összekötve, Debreczen varosa 
minden értő és érző lakosa áldoz a lelep­
lezendő szobornál a szabadság Istenének s 
a „Honvéd Síroknál a szabadság védelmé 
ben elhull! hősök —- a mi egykori bajlársa- 
ink emlékének.

Ah mily jogosult vágy vonna hát en­
gem a kegyelet ezen dicső ünnepére Debre- 
czenbe, amikor az elhullott Honvédekével, 
a még elő Honvédek mugdicsőitése is törté­
nik !

Fájdalom . . . már kitűzött és többé 
el nem halaszható nagy fontosságú lelki 
pásztori hivatalos ténykedés —konfirtnaczió 
— nem engedi lelkem vágyát követnem ; 
tehát csuk lélekben leszek jelen s borulok 
le veletek öreg bajtársaim u szabadság szent 
oltáránál s az ezértvalo küzdelemben elhul­
lott bajtársak bemohosult sir,an ; de azon 
édes remenynyel is, hogy még élünk akkor 
amikor u szintén Honvédegyletünk által va 
lósitani követelt, másik meg mindig csuk 
eszmei — a Kossuth szobor felállítását es 
leleplezését Debreczen városa teljesíti és 
ünnepli. Akkor ! . . . akkor engedje meg 
Istenem, hogy éljek s veletek idötörte baj- 
tarsaim, ritkított sorotokban jelen lehessek a 
leleplezésnél s bemutathassuk halakönnve- 
inkben áldozatunkat az 1848/9 es diesö 
múlt megteremtésére Kossuth Lajost aján­
dékozott Istennek, a nemzetünket ezer 
éven át kegyeit, megtűrtön s a szabadság 
szent szerelmével megdicsőitett „Magyarok 
nagy Istenének“.

Azon reményben ringatva magamat, 
hogy ti ennek a szobor felállításának is 
folyton ébrenlevő és sürgető lelkes hívei lesz­
tek — a jelen magasztos ünnephez méltó 
felemelkedett hangulatot kivanva — va­
gyok es maradok éltemfogytáig szeretve tisz­
telő

öreg bajlársatok Bariba Mór 1828/9 cs 
honvéd fővadasz, ev. ref. lelkipásztor

Gacsály Szntmár megyében 1902 julius 
29 ikén.

Délutáni levél, 

(A nemzeti zászlóról.)
Nagyon is alkalomszerű, időszerű 

a nemzeti zászlóról beszélni. Hiszen 
úgynevezett zászlós ünnep előtt állunk, 
midőn a hivatalos és magán házakról 
lengő, lobogó zászlóknak is messziről 
hirdetni kell, hogy ünnepe van Debre- 
czennek, ünnepe van a nemzetnek.

Nemzeti ünnep augusztus máso­
dik napjának az ünneplése. Hisz a 
debreczeni csatatéren a nemzetért, a 
nemzeti szabadságért áldoztak életüket, 
fiatal testük épségét, aggódó család­
jaik boldogságát, örömét, reményét 
Nagy Sándor tábornok vitéz honvédéi, 
a kik itten ezerével haltak meg a szent 
szabadságért, a kozák'ovak patkójától 
hulló vérükbe tapostatva . . .

Ezt a napot évtizedek óta ünne­
pelte a debreczeni ifjúság, Debreczen 
lelkes polgársága. A nemzeti hősök 
emlékét dicsőítette ez az ünneplés, 
melytől a hivatalos körök — mond­
hatni — az utóbbi időkig tartózkodva 
húzódtak félre, nehogy észrevegye va­
laki, hogy az ö lelkűk is magyar, hogy 
a tűz forralja az ü vérüket is a nagy 
küzdelmek szent emléke előtt hódolva.

Az idei augusztus második napja 
lesz az első ünnepi nap midőn Deb­
reczen város hivatalos és polgár népe 
karöltve, lelkesen ünnepel és hódol a 
nemzeti szabadság eszménye előtt, 
melyet gyönyörű pánezólos magyar nő 
alakjában ábrázol az alkotó mester . . . 
Hivatalnok, mint polgár közös érzések, 
közös áhitat között emeli le kalapját 
e szobor előtt, a szabad nemzet esz­
ményét ábrázoló, a nemzeti szabad- 
ságharcz véres, mint vérnélküli dicső 
küzdéseit, alkotásait jelképező szobor­
mű előtt Dal, beszéd, fohász zengő 
hangjai, gondolatjai emelik magasba, 
az eszményiség felsőbb világába lel­
künket, tehát — most következik a 
nemzeti zászló kérdése — a nagy 
ünnephez, mely mindnyájunk ünnepe, 
illően díszítenünk kell a szürke, poros 
városunkat. Azért hirdessék a magán 
és közházakról lengő lobogó nemzeti 
zászlók, hogy a legnagyobb ünnepet, 
nemzeti ünnepet ül ez a város és régi 
idők óta először történik, hogy polgár 
és hivatalnok együtt ünnepel.

Polgárok, hivatalfök ! Mindnyája­
toknak szól azért e kérés ! Tűzzetek 
nemzeti lobogót a családi házatokia, 
a hivatalos palotákra! Nehogy mint 
máskor, csak helylyel-helylyel ntkázva 
hirdesse nehány árva nemzeti zászló, 
hogy ünnep volna, ha oly közönyösek, 
ridegek, hidegek nem volnánk. Ne 
várjatok tehát külön felhívást, utasí­
tást, de bontsátok ki a nemzeti zász­
lókat !

Augusztus második napja köze­
leg, a szabadság-zobor leleplezésének 
a napja közeleg ! Bontsátok ki a nem­
zeti zászlót. Hadd lobogjon. Hadd hir­
desse a nemzeti zászló, hogy nem 
lakájok, de nemes, önérzetes nemzet 
ünnepel e dicső napon.

Szabad Bajái.

Készülő vihar.
Keményen fúj a déli szél :
Esőt hoz, s tán vihart vele ; 
Mindegy, mindegy, - csak zengene 
Gyors zápora már lefele.

Mind a mi jó, mind a mi szép, 
Hadd emelné csüggedt tejét ;
S mind a mi rossz, mind a mi rut, 
Szélvész, özön hadd seprőnek.

Úh annyi csúf és csodaszörny’ 
Melegágya ez a meleg!
Bűzt a kebel ; szív, agyvelö 
Rohadt párát ömlesztenek.
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És ez az undok bömbölés! . . .
• Egész pokol csap csatát ;
Mi jól esnék már hallani 
Az ég' megváltó morajai.

JOjj hát vihar ! nyergeid lovad,'
A felhőt, a mennykövozöt :
Hu dúlsz, ha ölsz, — de legalább 
Megtisztítod a levegőt.

Igmándi Siklós,

NAPI HÍREK.
A debreczeni csata

napja közeledik. Ezt a napot a szobor le­
leplezés ünnepélyével egybekötve ünnepli 
szombaton Debrcczcn hazafias közönsége.

és becses tehát az az al

rüen félredobja s nem hajtja végre még 
okkor sem a tanács hataroza at. Meg a 
szombati tanácsülésen történt, hogy Vecscy 
Imre tanácsnok tb. főjegyző írásban indít­
ványt tett a tanácsnak, hogy rendelje el a 
Hunyady-utczának. (a vasúthoz vezető utcza) 
mint egyik legélénkebb forgalmú utczának 
locsolását végig, mert eddig csak egyrészé 
locsolták. - A tanács helyeselte a tett 
indítványt, egyhangúlag e 1 h a t a 
r o z t a, illetőleg kimondotta, hogy utasítja 
a főmérnököt, hogy a Hunyadi-utcza locso" 
lása iránt azonnal intézkedjek. És 1.11 o 
tént ? Szombaton határozta ezt el a tanács 
és a főmérnök még ma sem locsolhatja a 
Hunyadi-utczát. Kifogásul nem szolgálhat 
hogy nem tudott erről, mert hiszen amellett 
hogv a tanácsi határozatot is kézbesítettek 
neki, a polgármester hétfőn külön Írásbeli 
utasítást adott a főmérnöknek, hogy a Hu- 
nvadi-utcza locsolását haladéktalanul kéz

A rendezett tanácsa hajdú városoktiszt- 
njitása.

,, „dák n iitl ,
A reudezettanácsu hajdüvárosok tiszt

újítása a tegnapi napon a hajduszoboszló 
tisztujitással be lett* fejezve. A hajduböször 
menyi, hajdúnánási és hajduszoboszlói ren 
dezett' tanácsú városok tartottak tisztujitást 
A párt ellentétek leghevesebben Hajdúbö­
szörményben mérkőztek, ahol a mamelukság 
nyert teret, ellenben Hajdúnánáson és 
Hajdúszoboszlón a régi független szellemű 
tisztikart választották meg. A hajdúnánási 
és hajduszoboszlói tisztujitást hiteles és 
teljes eredményét, tudósítóink által küldött 
két levélben közöljük.

Nagyon érdekes és becses tehat az az ai nyam-mu*» ;r. o ? g j ,kaim, táreza, melyet lapunk mai számában des« meg[. És mi történt ett • S ^
közlünk os a loghitoleseob kútfők nyomán 
foglalkozik a debreczeni csata történetevei.
E becses czikkbun a debreczeni csatatörlé- 
netet Hontaller Lajos országgyűlési kép­
viselő, 11 szabadságharcz történetének kiváló 
kutatója e-s történetírója irta és pedig la­
punk a „Debreczen*1 szamára. Az adatokban 
gazdag cs hazafias hévvel megirott alkalmi 
tárezat ajánljuk az augusztus második nap­
ját lelkesedéssel ünneplő debreczeni polgár­
ság tigyelmcbe.

Felhívás a polgársághoz.
A főiskolai ifjúságnak aug. 2-iki dél 

utáni ünnepe a 11 ott véd temetőben. Az ifjú­
ság mint minden évben, ez alkalommal is 
felkeresi az elesett hősök sirhalmait. Ünne­
pet ül, hogy a múltak emlékein erősítse szi­
vet, lelkét a jövőre. Elzarándokol a szabad­
sághősök pori a n dó hamvaihoz, hogy megta­
nulja tőlük, mint kell meghalni a hazáért. 
Polgártársuk ! jelenjetek meg mindannyian 
ezen az emlékünnepen. Ezen a napon ün­
nepeim minden magyarnak szent kötelessége. 
Ne legyen senki, a ki távol marad 1 Jelen­
jetek meg mindannyian, hogy az ifjúsággal 
együtt lelkesedjetek és együtt bocsássutok 
szívből jövő fohászkodást a magyarok örök 
Istenéhez, magyar hazánkért, fajunkért cs 
szabadságunkért.

A hajdúnánási választókerület
küldöttsége Rákosi Viktor orsz. képviselő 
vezetése alatt koszorút tesz a debreczeni 
szabadsagszoborra a leleplezési ünnepélyen 
Ugyancsak megkoszorúzzák a szobrot a 
hajdúnánási 1848/41) cs öreg honvédek is, 
kiknek küldöttséget Csiba Gábor szalmdság- 
herezunk hős honvedtisztjo fogja vezetni. 
Az öreg honvédek közül Ónodi András és 
Pongor János jönnek he és lmzzájok csat­
lakozik Gs ha Elek gőzmalom tulajdonos, és 
Rtassay Karoly tanar is.

A főmérnök és a tanács utasítása.
Több alkalommal rámutattunk már 

arra a visszás helyzetre, mely a tanácsban 
uralkodik. Egy erőszakos, a város érdekeivel 
mitsem törődő városi tisztviselő, Aczél Géza 
főmérnök az ur a tanácsban, ö uralja a 
helyzetet, az ö akarata szentirás és hogyan 
vezeti orránál fogva «tanácsot. 
Mennyire uralja a tanácsot, bizonyítéka a 
legújabb eset is, melyből meglehet tudni, 
hogy a főmérnök nem respektálja a tanács 
utasításait, kutyába veszi azokat, sőt közvet­
len felcbbvulójának, a polgármesternek Írás­
ba kiadott rendeletét, melyben felhívja a 
tanácsi határozat végrehajtására, ogysze-

Mcrt a tény az, hogy a Hunyadi utczát még 
ma sem locsolják. Nos tehát, igen tisztelt 
polgármester ur és tekintetes tanács, nem 
bizonyítéka ez is annak, hogy a főmérnök 
úgy tánczoltatja önöket, ahogy ö fütyül 
nem-e orránál fogva vezeti önöket es 
nem-e az igen tisztelt tanács iigyefogyott- 
sá^a mellett szól a főmérnök ténykedésé, 
hogy vele szemben a saját határozatainak 
sem tud érvényt szerezni a tanács. Ne tes­
sék hát duzzogni, ha az igazat megmond­
juk a debreczeni tanács ügyefogyotlságaról

Uj tanárok Hajdúnánáson.
A hajdúnánási gymnásiumnál három 

tanári állás töltetett be. Megválasztattak 
Spániel Vincze rendes tanurnak, Lengyel 
Endre és Szilágyi Dezső helyettes tanárnak

Julius hó 20-án délelőtt történt meg 
Hajdúnánáson a tisztujitás Rázsó Gyula 
alispán elnöklete alatt. — Alig vett 
(így órát igénybe az egész tisztújító 
közgyűlés, mert egyetlen egy uj ember ke­
rült be a városi tiszti karba, megmaradtak 
a közbizalomnak örvendő derék hivatalno­
kok. Egyhangúlag megválasztattak : polgár- 
mesternek Csohúny László, tiszti ügyésznek 

3 Heroucsy Janos, gazdasági tanácsosnak Gyű- 
lay Sándor, közigazgatási tanácsosnak Cso- 
hány Sándor, első árvaszéki ülnöknek Pén­
zes László, második árvaszéki ülnöknek Gál 
István, városi penzumoknak Tóth Lajos, 
adúpénztarnoknak Daróczi Gábor, utadópénz- 
tárnoknak dr. Nagy Miklós, illetékpénztár- 
noknak Nyakas János, közgyámnak Kun 
László, rendőr alkapitánynak Hegedűs Géza, 
járlat kezelőnek ifj. Nemes Miklós, szám­
vevőnek szavazattöbbséggel Gál Antal, Uzo- 
nyi Imrével es Keki Mártonnál szemben. 
Gál Antal az egyetlen uj ember a tiszti 
karban. Hevesebb küzdelem csak a rendőr- 
biztosi állás betöltésénél volt, melynél To­
kaji Imre régi rendörbiztos állott szemben 
Sebestyén L. Miklóssal Megválasztatott To­
kaji Imre 64 szavazattal Sebestyén L. Mik­
lós 31 szavazatával szemben.

A miniszter és a debreczeni bábaképezde.
A debreczeni bábaképezde tudvalevő 

leg a Póterfia utczán a volt tornacsarnok 
épületében van elhelyezve. A város törvény-
hatósága régebben elhatározta, hogy a bá- [yja ment végbe a városi tisztujitás
baképzöintézotnek külön épületet emel. | Hajdúszoboszlón és pedig á legnagyobb 
vallás és közoktatásügyi miniszter ma e - ■ érjek|Qjés mellett. A gyűlésen megjelent 
ben az ügyben érdekes leiratot intézett a I lig varosi képviselő. Rázsó Gyula kir. tan. 
városhoz. A miniszter elsősorban is koszo- | aijspan IQ órakor nyitotta meg a gyűlést, 
nettel veszi tudomásul a városnak azon ha- i A jejtiiő bizottságba kinevezte dr. Malatinszky 
tározatát, hogy a bábakepzointezetet külön ; e(. ég dr Czoglédy Mihályt, megválasz-
e ezélra emelendő épületben szándékozik laUak még KoTacs Gyula orsz. képviselő és 
elhelyezni, hogy e ezélra már telket 13 aJaa ; Rorbóly Gábor. Szavazatszedö, és jegyzö- 
lott fel és hogy a költségvetés rendkívüli i w hitelesitö bizottsági tagok lettek Dr. 
rovatába 1900 óta erre a czelra even ent Czeglédy Mihály, Alexy Sándor, Adler Sá- 
bizonyos összeget vesz fel. l|y°nf°r,nan ! mUel és id. Czeglédy Lajos. A kijelölések 
azonban sok idő tolnék e., inig a a a ep | alapján egyhangnlag megválasztattak: pol- 
zöintézet épülete elkészülne es a mostani se- j armesterré; pekete Sándor, tanácsnokokká 
hogysem lelel meg az igenyekne". mi , Miklós és Váczi Ferencz, árvaszéki
niszter szükségesnek tartja, hogy ez azépu-| ülnökökké pehér Gábor es Zakar Sándor, 
let mielőbb felépülne es eveg o njlan o árvagyámma Jeges János, adópénztárnokká 
a miniszter a varost támogatni meg pe |g I Cseke Gábor, ellenőrré Sághy Ferencz, 
oly formán, ha a varos sürgősen i n ez ,e,1 mérnökké Varga Elemér. 15 szótöbbséggel 
a tervezett épület tnie ot) 0 ^ u‘ln ! tiszti ügyószszó, Hetey Ignácz, 2 szóiöbb-
ö hajlandó a várost 12 éven át 4000 ko-1 . . . .1. 6 -.
róna évi bér engedélyezése által támogat­
ni. Hogy mit határoz a tanács a miniszter 
ajánlatára, azt még nem tudhatjuk.

A „Zion“ egyleti tagok figyelmébe.
A szabadságszobor leleplezése ünnepé­

lyében egyletünk is részt akar venni, egyle­
tünk tagjai tisztelettel kéretnek, hogy aug. 
hó 2-án azaz szombaton délelőtt Va8 óra­
kor az egyleti helyiségben minél nagyobb 
számban megjelenni szíveskedjenek, ahonnan 
testületileg és zászló alatt vonulunk ki az 
ünnepély színhelyére. Fekete ruhában való 
megjelenés és egyleti jelvény felfűzése kére­
tik. Az elnökség.

szótöbb­
séggel alorvossá dr. Kiss Sándor, 40 szó­
többséggel házi pénztárnokka Czeglédy Ist­
ván, 9 szótöbbséggel alkapitánynyá Körner 
Géza, 10 szótöbbséggel város gazdává Már­
ton János. Az adóügyi irnoki állásra egy­
hangúlag Káldi János" A választások a leg- 
példásabb rendben folytak le, dicséretére 
úgy a város közönségének, mint a gyűlést 
vezető Rázsó alispánnak. A függetlenségi és 
48-as Kossuth párt egy része a tiszti ügyészi 
és alorvos! állasokra nézve névszerinti sza­
vazást kért jelöltjei azonban kisebbségben 
maradtak. Választás után magnum áldomás 
volt a szoboszlói Hika vendéglő nagy ter- 
móDen. A választások eredményével a kö­
zönség teljes mértékben meg van elégedve.

í. közönség. A minden oldalról való tömeges érdeklődésnek pontosan megfelelhetni, felkérjük DcbrCCECn Sgab

Sétaként1 a’^iodtit'kia0»!": bútor és felszerelési czikkek bevásárlását
vő ezentúl csakis d. e. 11—12 ig d. u. pedig 3—G-ig eszközölni szíveskedjen.

Tisztelettel : Arany Bika szálloda l>6rlö társaság.
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1902. Julius 31.

A Simonfíy-ntczai „aszaló“.
Aczél Géza építészeti tudományának 

logujabb csodájáról, a Simonffy-utczai piacz- 
tér építéséről s annak erőszakos betelepí­
téséről tegnap írott közleményünk élénk tet­
szést keltett mindenfelé a városban, csupán 
a tanácsos urak duzzogtak kissé, mert az 
elevenükre találtunk tapintani, megmondtuk 
az igazságot, lerántottuk a leplet ügyefogyott- 
ságukról s hogy mennyire félre vezettetik 
magukat a főmérnök erőszakos, önző politi­
kájától. Az ott elhelyezett, helyesebben oda 
erőszakolt árusok panaszkodnak áruik tönkre 
tétele miatt. A főmérnök mindenáron azt 
akarja ezzel az oda erőszakolt telepítéssel 
elérni, hogy a szegény árusok fizessék meg 
az ő baklövését, költséges építési kedvtelé­
sét s sátrakat vegyenek ki. Nem hisszük 
hogy kiadják azt a 34 sátort, üresen 
fognak azok ott dísztelen kedni dicsősé­
gére a főmérnöknek és a tanácsnak. - 
Különben úgy tudjuk Farkas kertész feleb- 
bozéssel él a tanács határozata ellen. Kí­
váncsian várjuk megint orránál fogva vezeti e 
a főmérnök a tanácsot, avagy önállón gon­
dolkozva megtalálja-e a helyes megoldást 
s hagy-e mindent mindaddig úgy, inig a 
píaczrendezéseről szóló szabályrendelet életbe 
nem lép ?

68. A tímár ipartársulat testületileg jelen 
meg hkli Gábor elnök vezetése mellett s 
koszorút helyez — 69. B.-újváros nagy­
község küldöttsógileg jelenik meg s Kaszas 
József főjegyző koszorút helyez. — 70.
Hajduvármogyo törvényhatóságának közön­
ségé és tisztikara nevében Rásó Gyu'a kir. 
tan. alispán helyez koszorút. — 71. A deb- 
reczeni Casinó képviseletében Weszprémy 

I Zoltán alolnök helyez koszorút. — 72. A 
kir közjegyzői kamarai képviselni fogja 
Balogh Géza h. elnök és koszorút helyez.
73. Debreczeni Első takarékpénztár koszo- 

! rut helyez Szabó Kálmán igazgató által. — 
Helyreigazítás. A 61 sorszám alatt közölt ev.

' ref. tanító testület neveben nem Borbély 
Bajos, hanem Horkai Lajos ev. ref. tanító fog 
koszorút helyezni. Az orsz. függetlenségi 
partot a debreczeni ünnepen Hentaller La­
jos, Rátkay László, Bakonyi Samu, Benedek 

; “í*nos’ Kovács Gyula, Molnár Ákos, Papp 
Eiok, Rákosi Viktor és Szatmári Mór or-zág- 

! gyűlési képviselők képviselik, kiket Pallay 
í Sándor, a part titkára kisér el.

’átogatták meg s jelenleg Vízaknán a sós 
gyógyfürdőben időznek, a hol Zsedónyi fürdő 
felügyelő megvendégelte őket. Mint vízakná­
ról Írják, alig várják, hogy aug. hó vegén 
igazgatójuknak beszámolhassanak s nem 
kevésbbé fognak örvendeni az utazás végé­
nek azért is, mert grófZichy Jenő a külön­
ben jeles diákoknak egy-egy arany órát is 
ad ajándékba, ha utjokról készült naplójukat, 
melyet szorgalmasan időről-időre vezetnek, 
neki bemutatják.

A vasárnapi népünnepély.
Vasárnap d. u. a Margit fürdő telepén 

nagyszabású népünnepélyt rendez a debre- 
czem polgári kerékpáregylet. Valóságos ös- 
budavari mulatság lesz ottan. A müsorbnn 
színház, különféle verseny, Barn um csodák, 
kerékpározás, hölgyek versenyfutása van 
felveee. A müsör egyik legérdekesebb része 
lesz a gyermek szépség verseny, melyre 
gyönyörű dijakat vásárolt a rendezőség. Az 
ünnepély sikeresnek Ígérkezik. Belépti-dij 
50 filler, gyermekeknek 10 fillér. A jövedel­
met a gyermekvédő egyesület javára fordítja 
a rendezőség.

Petőfi Sándor halálának évfordulója.
A „Petőfi Dalkör“ minden alkalommal 

tanujelét adta hazafiul kötelességének — a 
mai napon is, a mikor Petőfi Sándor halá­
lának évfordulója van. — Híven áldozni 
kíván a halhatatlan költő emlékének, a 
mikor is ma délután Vs7 órakor a főiskola 
lépcső házában levő Petőfi-szobrot a Dalkör 
ügyésze Dr. Varga Lajos rövid beszéd kísé­
retében megkoszorúzza, és a Dalkör egy par 
hazafias dalt elénekel.

Duzzog a tanács . . .
Úgy értesülünk, hogy duzzog a tanács 

illetőleg a tanácsnak némely érdemes tagja, 
a miért az Aczél féle piacz rendezés 
botrányát szóvátevón — orránál lógva vo- 
zettetnek, ügyefogyottnak, pipogyának irtuk a 

! tanáczot ... Ezt zokon vették a tekinte­
tes urak. No de mar ilyent 1 . . . Hát eny- 
nyire fáj az igazság ?! ... Ha fáj, akkor 
iparkodjanak az urak a sujat őszök után, 
járjanak a sajat lábukon es ne gondolkoz­
zanak a főmérnök palentirozott fejével és 
elmelete szerint. De meg azért sínes ok 
a duzzogásra, mert az elaggott, tudo­
mányból és korból egyiránt kivénült, a 
gyengeség tüneteiben mutatkozó öreg pol­
gármester ma is ujjan forgatja a tanácsot 
és amit akar, az a szentirás a t. tanácsban. 
Hát ezek után, hiába duzzognak a tekintetes 

jurák, az erélytclonsógöket, önállútlanságokat 
; jellemző jelzőiben nincs mit változtatni.

Csodás termés.
Hajdu-Dorogról Írják a Budapestnek, 

hogy egy ottani nagy családu és szerény 
körülmények közt elő tanítónak két katesz- 
trális hold földjén 60, azaz hatvan méter­
mázsa jó minőségű tiszta búzája termett. A 
30 métormázsás hozam általános csodaszám­
ba megy, mivel a kisebb gazdálkodások hol­
danként! hozama a legjobb termés mellett 
se szokott túlmenői a 12—15 inétermázsan.

Biró Lajos és a debreczeni kollégium.
A lapok jelentik, hogy Biró Lajos; a 

vakmerő, önfeláldozó magyar tudós ausztrá­
liai kutató utazásából a jövő hónap elején 
hosszú távollétei után haza érkezik. Kicso­
da Biró Laios — minden újságolvasó em­
ber tudja. Büszkesége a magyar tudós vi­
lágnak, — de büszkesége a debreczeni 
kollégiumnak is, amelynek egykor fényes 
reményekkel kecsegtető tanulója volt Épen 
ennek a múltbeli szoros viszonynak kötele­
zi főiskolánk mostani igazgatóit arra 
az udvaris figyelemre, hogy anynyi viszon- 
tagság, annyi szenvedés és annyi tudomá­
nyos siker után hazájába vissza térő tudós 
Biró Lajost meleg hangú levéllel üdvözölje, 
amint Budapestre érkezik, ahol mar készül­
nek illő fogadására.

Kiket jelöltek a lelkészt állásra.
A presbitérium tanácstermében teg­

nap történt meg a Ncmethy Lajos halálá­
val megüresedett lolkészi állasra a jelölés.A 

; jelölő bizottság három egyébként érdemes 
j pályázót érvénytelenségi okok miatt eluta­
sított pályázatával. A bizottság a pályáza­
tok beadásának időpontja szerint a követi 

i kozó érdemes lelkészeket jelölte : Diószeg- 
: Mihály gyantái, dr. Bartók Jenő nyiregyhá 
: zi, dr. Balthazár Dezső hajduszoboszlói, 
Csánki Beniamin tiszafüredi, Jánosi Zoltán 

j sámsoni, Illyés Endre balmazújvárosi, Tóth 
I József körösladányi, Marjai Péter nagylétai,
' Szilágyi Imre nyirbogáti és Rácz Károly 
szapárfalvi lelkészeket. A lelkészválasztás,

I melynek aktusában mintegy tízezer refor­
mátus hivő vesz részt, augusz. hónap 
utolsó napján lösz.

Debreczeni rövid hírek.
Bablás a Hatvan ntezán. Nagy Gábor 

talyigas kedden a Halvanutcza végén be­
tért egy korcsmába bornzni. Mellé szegő­
dött Káliay István is", ki megsejtette, hogy 
Nagy Gábornál pénz van. Káliay magához 
hívta Szentkuthy Árpád ösmert rövid múltú 
csavargói, kivel leitatták Nagy Gábort s 
mikor az hazafelé tartott, útuua menteit s ki­
fosztották. A csendőrök elfogták Széntkútit és 
aiadták az ügyészségnek. — Debreczeni ön­
kéntesek vizsgái. A debreczeni 39.gy. ezred 
önkéntesei e hű 24—27. napjain vizsgáznak 
Nagy varadon. — örvendetes hír. Ritka, mint 
a fehér holló egy tekintetben a tegnapi nap. 
Az anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap fo­
lyamán egyetlen egy halálozást sem jelen­
tettek be. Így tehát volt nap városunkban, 
mikor senki sein halt meg. Presbiteri Ülés. 
Az ev. ref. egyház presbitériuma aug. 3 an 
vasárnap d. e. 10 órakor Simonffy Imre és 
Dicsőfi József elnöklósével ülést túrt.

Kik vesznek részi a szabadságszobor lelep 
lezési ünnepén.

Újabban a következő egyesületek je­
lentkeztek : 65. A kir. pénzügy igazgatóság 
tisztikara Eisenmann Oszkár h. igazg. veze­
tése mellett testületileg jelenik meg. 66. A 
H. nánási honvédegylet Csiba Elek vezetése 
mellett 4 tagú küldöttséggel jelenik meg és 
a szobrot megkoszorúzza. 67. A róm. 
kath. egyházközségi iskolaszék nevében 
koszorút helyez Váczy János vil. elnök. —

Három debreczeni diák.
Körülbelül egy hónapja, hogy hogyet- 

völgyot járva gyalogol három debreczeni 
diák .■ Aranyossy Pál, Baak István és Deme­
ter Zsigmond, a debreczeni ev. ref. kollégium 
IV, osztályának növendékei. A tapasztalat 
szerzés - és tudományszomt indította őket 
nehéz, fáradságos útjukra, amelyhez a szülei 
beleegyezésen kívül Sinka Sándor debre­
czeni főgimnázium! igazgató ajánlólevele 
adta nekik az impulzust és nem sikertele 
nül, mert Útjukban mindenütt szívesen fo­
gadták az ifjakat. Eddig Nagyvárad, Fu- 

j gyi-Vásárhely, M.-Telogd, Lúgos, Kolozsvár,
I Torda, Offenbánya, Topánfalva, Verosbánva, 
j Vorospatak, Abiudbánya, Szászváros, Déva, 
Szászsebes, Szelistyc, Nagyszeben vidéket

Angelottl a Bikában.
Angelotti Vilmos a magyar dalcsarnok 

igazgatója abból az alkalomból, hogy mű­
ködését az ö regi kedves otthonában a kel­
lemesen berendezett Bika szálloda nyári 
színkörében főjta:hatja, társulatát fáradsá­
got és áldozatot nem kiméivé kizárólag 
elsőrangú művészekből újonnan szervezte 
s megnyitó előadását változatos 
műsorral augusztus hó 1 én tartja meg. A 
dalcsarnok helyisége, az igazgató közisne- 
retü tapintatossága biztosítékul szolgál arra 
nézve, hogy az előkelő cu iládok az előadá­
sokat minden tartózkodás nélkül s bizonyara 
gyönyörűséggel végig nézhetik és gya.orta 
látogathatják. Kitűnő ételek és tisztán ke­
zelt faj borok valamint figyelmes kiszolgá­
lásról Londbauer Kálmán jó hírneve kezes­
kedik. A törekvő és ál 'ozatkész Angclottit 
olvasóink szives pártfogásába ajánljuk.

Debreczeni heti piacz.
Julius hó 28. 29-én tartolt heti vásár 

eredménye. Búza uj ; 15 kor. 00 fii., 14 kor. 
40 fii., Kétszeres uj: 12 kor. 00 fii., 12 kor. 
40 fii., Rozs uj : 10 kor. 80 fii., 10 kor. 00 
fii., Árpa uj : 10 kor. - 09 kor. 80 fii., 
Zab: 12 kor. 00 fii. — 00 kor. 00 fii., Ten­
geri : 10 kor. 00 fii. — 9 kor. 60 fii., Kö 
les : 00 kor. 00 kor. 00 fii., Széna : 3.20 - 
5'40 koronáig. Szalma mm. 1.00 kor. Zsupp 
szalma 100 kéve 8 00 kor., Háj: 000 kor. 
Zsír : 120—128 kor., Sósszalonna 132-140 
kor. Ló- és szarvasmarha vásár. Ló felhaj­
tatott 860 drb., — ió eludatott 510 darab., 
Szarvas marha felhajtatott 920 drb eladatott 
580 drb. Sertés vásár. Sertés felhajtatott 
1470 darab -- eladatott 690 drb. Kövér 
sertés kilója 104 kor. 104 fii. A vásár le­
folyása élénk volt.
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1902. Julius 31.

Innét-onnét.
I dija .9 megszólalt a fehér asztal fejéről :
I _ Bánja a kö ! Nekem se nem ért,
! se nem használ ...

— Julius 31. — í Általános hallgatás következett, muga-
(Syula bácsiról.) j ft lapagztait sz6nok is meghökkent egy 

A vármegye Gyula bácsijáról, Räzs0! kissé, de azután ötletes felköszöntöjét zava 
Gyula hajdúsági alispánról is Írok nehány |rodás nélkül folylatta tovább és oly ta pra- 
sort Igen a wögfejére ütő, keresetlen, zamu-1 cselt köszöntőt mondott az öreg viczispanra, 
tos szóbeszédü férfiú az öreg viczispán, a! m(íly bárha ugyau sem nem ártott, sem 
kinek - ha nem politikáról van szó — ; uem használt neki, a legvégén az iga- 
csakugyan az van a nyelven, a mi a begyé-1 t megvallva - mégis ígonjól esett
ben. Szóval szókimondó hírben áll a var- nemes PortÓrő Kelemen,
megye Gyula bácsija és hogy nem ^ w alap­

ós igy éldegélt, mígnem

megénekeltnélkül, bizonyítja az itten
k,6ni Mo,, «Mé,.,, tisitujití.ok: A két Lipesey testvér tra
alatt, a melyek Gyula bátyánk vezetésével gtitililjd.
példás rendben folytak le, egyformán értem! ^yolt de breeze ni diákok a búr csatatéren.) 
a választásokat, mint az áldomásokat, a mi-1 Meghatva olvastam a B. H.-ból a kő­
kor szintén a varmegye Gyula bácsija elnökölt vetkezö sorokat :
a/ asztalion . . . Csak a helyet nem áruljuk yuk derek magyar ember küzdött

-»itrRirÄÄ
törtem a kel eset. | bo,.u egyes epizódjai csak most kerülnek

• i nyilvánosságra. Nem mondhatjuk el meg
Bizonyos tisztviselői állás betöltéséről i mdulas nélkül a két Lipesey testvet' U age 

„ . hualvazo között volt az öreg diáját, a mely az afrikai csatatéren eset
viczispánnak egyik régebb időbeli pajtasai ^J^2;^tszam!'e^Mfiiidb-rt|l)lko^, lm 
is, aki a választás eredményei az alispán ^ k,mondott rangjáról és a Ludovika-
mögötti széken ülve leste. I akadémiában viselt tanári állásáról, bogy e -

Hat biz’ eleg balul ütött ki a válasz-1 mchessell u burok táborába. Lemondását ol­
tás. És nem igen alkalmas, hogy u pályázók | fogadták, de beosztották tartalékos ^zthe- 
népszerűséget a megnyilvánult bizalom után ! ^".rÄVi pcse'y“' Oábo^ Air,kába ha- 
ítéljük meg. i jozott s fölajánlotta fegyverei a transzvali

Az történt ugyanis, hogy a jelenlevő, | kormanynuk. Bésztvett a legvéresebb utkoze- 
u százon jóval felül lehelő képviselők közül u.kh0„.‘Egyik csatában lelőtték az angolok, 
az egvik pályázóra szavazlak öten (csak-; a búr sebesülteket összeszedlek s elvitte a 
az «gyík P*Y megválasztva), a boros táborába. Lipesey Gábort megvizsgálta

ez U ferllU an kabint a!“z orvos, a k, egyszerre zokogva borult a
^ ’ ^sebesültre : testvérere ismert benne. A bu

rok orvosi karában működött ugyanis -<>p 
csey kleiner dr., a ki már évekkel ezelőtt 

sodovitott egye a lunubí-uo ba-. kivándorolt Amerikába. \ égig küzdötte
i—«»o%

... I ungol-bur háború hirere Afrikába utazott s 
— Te pajtás ! Máskor korteskedj Jot)" beállt a búr táborba orvosnak. Nem is sej- 

ban hogy ne csak egy szavazatot nyerj . . .: U)lle hogy a sok (Éerencsétlen sebesült kü- 
. zott az ocscsérc áradjon. Lipesey Gáborról

A másik történet a fühérasztal mellül-'nem tudják, fölgyógYUlt-e, vagy. bolehalt se-
bebu. Lipesey Ltemei dl. a ulkukoU/S me

szármázik. ,e„ visszament Amerikába s Hostonban le-
Az egyik kedves, kedélyes, ötletes, jó [epe(jeit le csaladjával. Most az a hir ér- 

beszedü ur leiköszöntette az öreg viczis- kezik iúIh, hogy ismeretlen emberek, állítólag 
n int és köszöntőjét azzal kezdette, hogy j politikai okból — meggyilkoltak. Felesegu es
- - «“ —, r*" “ .*^i2y?wnS. ßSt-AT“-"

Bizonyos állásra pályázott uz egyik - kV | ra(j. esa,a(j |,,pUsey Elemér dr. atyja kéré- 
magyar vármegyében és hogy ezt elnyer- • sty,.e hazakö'tözködik Magyarországra.“ 
hesse, a szives támogatásért kopogtatott az Meghatva olvastam az újságból a lenti
alispánnál. Megjegyzendő, hogy a kopogtató soroka', mert a kel Lipesey testvért szeme- 

.....
és felette vastag kálvinista nyakú un emberi ^

másik pályázó szavazatot sem kapott, 
harmadik pályázó, az öreg viczispán buraija 
pedig egy szavazatot kapott ... Az öreg 
viczispán sodoriiott egye a kuruezus 
juszan 
fúr dilit

pedig tányérozott és így é 
ucitódó szülei elcsíphették és újra iskola 
padjára szállították a szilajvérü fiút, akinek 
már akkor változatos sorsot jósolt a családi
tanács és az ösmerőskör . . .

És Íme szegény Lipesey Elemérnek 
idegen földön, orgyilkos kezektől keleti
PUSZt*De'engémet még inkább megindít az 
én egykori kis lakótársam, játszópajtasom, 
a Gábor sorsa. Vele együtt néhai jó roko­
nomnál és kedves bátyámnál, a kis Kállay 
István bátyámnál laktunk . . . Már mint 
„yennek kifejlett, magastermetü, szép kék- 
szemü, de igen szelíd szőke fiúcska volt, a 
kivel ha jalék közben összekaptunk, nem 
annyira az erőtlensége, mint inkább a kímé­
letes szelídsége miatt nem egyszer húzta a 
rövidebbnt. nem egyszer riasztottam meg, ak­
kor még nyughatatlan, szilaj hajdufiucska. Es 
bizony, bizony felölem tartották s hivalkod­
tam magam is vele gyermeki ésszel, mikor 
kuidezték tőlem :

— Mi leszel fiain ?
Huszárkapitány . . .

A szolid, nagy termetű Lipesey Gábort 
inkább ,papnak“ szántuk volna, ha nem 
lett volna olyan tekintélyes földbirtokosnak 
a fia, mint az igen tisztelt Lipesey József 
bátyánk, a tisza-füredi földesur.

Elkerültünk egymástól. Múltak az esz­
tendők. Belőlem nem vált huszárkapitány, 
noha ez részben rajtam is mult mert a 
testet, leiket ölő újságírást robotolom évek 
óla, de az én szelíd .Gábor barátoméból 
sem lett pap.

Ötét katonának nevelték. Noha azután 
többé nem találkoztunk, nem érintkeztünk, a 
gyermekkori szeretet és bizalmas viszonyunk 
folytán érdeklődéssel kísérlem a nevet, 
pályafutását és őszinte örömömre szolgált, 
midőn tisztiösmeröseim a legnagyobb «lös* 
méréssel emli'ettck és dicsérték Lipesey 
Gábort, ki mint hadnagy, majd mint főhad­
nagy szolgált a honvédségnél és tudomásom 
szerint egyike volt a legrokonszenvesefib, 
legképzettebb és logjellomesebb magyar 
tiszteknek, akire kedvvel választott pályáján 
bizonyosan fényes jövő várt volna, de ma­
gyar szivét elragadta a nomos vágy küzdeni 
a zsarnoktól támadott és nyomott szabad
népért ... , . „

Lelkes szívvel, férfias tűzzel sietett 
közéjük, az annyi nemes hős vérével ázta­
tott búr földre. Harczolt. a harezosok sorá­
ban, és megindító, rejtélyesvégzetü sorsát 
tárgyalja a fenti rövid hir.

Szivembe fájdalom nyilallik, lelkemre 
borongós felhője telepedik és az én egykori 
kedves kis pajtásomnak az őszinte kékszeme 
ma is oly életelovenen ragyog elém az Írott 
hetük közül, minthacsak tegnapi volna a 
mi ogyiittlélünk . . . Pedig azóta a férfikor 
időjét is megértük és az én ki= barátom 
holtteste — úgy lehet - az idegen földön, 
a névtelen hősök sírjában porlad . . 
szorul nem tehetek reá, tehát nemes emlé­
kének szentelem o nehány rövidke sort.

-------- I czenben iskolatársam, sőt lakótársam, ked­
és midőn előadta a nagy, első magyar vár- J veg játszótársam volt ... De

hír szerint Amerikábana kére-rnogye, történeti nevű alispánjának 
sót, az alispán igy szólt:

— Úgy látom, ho.y az ur kálvinista ; 
nohát éppen ilyen vastag nyakú kálvinista 
ember kell nekem is . . . (Megjegyzendő : 
az alispán is szinkalvinisla magyar ur volt.)

A vastagnyaku kálvinista úri ember 
— mint a szónoklatából kitűnik — ötlete­
sen, sikerültei, vágott vissza erre :

— En kálvinista vagyok 1 Csak azután 
az alispán ur ne legyen luteránus . . .

De már erre vármegyénk Gyula bá-

Paulns

testvere, a 
meggyilkolt Elemer 

orvos is a felsőbb iskolákat Debreczenben 
tanulta és bizonyára vannak még Debreozen 
ben. a kik emlékeznek ez életeleven még 
akkor is kalandos természetű fiúra, a ki 
ha jól emlékezem — a főreál iskolába járt 
és a szeretett néhai jó öreg Diesőfi bátyánk 
családjánál volt ellátása.

Életeleven, kalandos fiú volt már akkor 
Elemér és megcselokedte, hogy ogyizbon a 
városból, az iskolából szökött el és mivel kitü 
nőén mesterileg tudott tilinkózni, kóborlása 
közben a vidéki városokban, vendéglőkben 
ezzel kereste kenyerét. Tilinkózott, azután

Taniigy.

A debreczeni ev rei. főiskola akadémiai tű- 
szakainak évkönyve az 1901-902 isk «vro.

Szerkesztette : Dr Öreg JánOS akad. ig-
Ev. rnf. főiskolánk akadémiai tansza­

kainak múlt évi működéséről hu kepe 
nyújt e 157 oldalra terjedő vaskos kötet.

Az első lapokon Dr. Öreg János sze 
foglaló beszéde olvasható „A tanulás mo 
járói.“ Tartalmas, lendületes beszéd. Haszon-
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8 A székfoglaló »7 ifillIl:4„ „ib.„ . I Szakképzett tanárikar, hivatását telje-

A szektogtaló az ifjúság sikertelen ta- sen atérzö s átértő igazgató áll az intézet
nulasat előidéző okokat s azok gyógyszerét ólén, melynek múlt évi eredményes műkő 
tana fel. A sikertelen tanulás oká t a követ- dóséról számr.1 t,„ „ reamcnyes muKO kezőkben latja : Az ifjúság semmi utmuta- füze. ^ ‘ XV‘ fejeZ6tbÖ1 ál‘Ó
táslian nem részesül, hogyan tanuljon ? ügy Az intézet gyors fejlődését , ió hírét
a nép. mint a középiskolában tisztán az legfényesebben bizonyítja az hogy az utóbb

.‘rí erat“ sC^ neréSí^HVT"; ’dÖkben tÖm” k^s«ék ’ K
szemléletet elhanyagolja Elíéli a Ä HO iVtSläl, f* tf° , *”th “?lÖtt 
zépiskoia, oktatást, mely a növendéket nem ja múlt'iskolai évben"0 201 Tntiút“«?- 
hogy ónálló munkásságra szoktatná, sőt a tok fel.
tantárgyak sokfélesége és terejdelme miatt j Elméleti és gyakorlati képzésre egy 
meg alkalmat sem nyújt arra. Gyógyszerül aránt kiváló gondot fordítottak % gyakorló
aJilJ Ja 1 "LT 6 6 ’/ f°gal0m tartalmá-í iskola mellett tanulmányi kirándulást is tel
nak ismeretet a anar targymagyarázatát,! tek H.-Hadházra, hol az iskolai felszerelé­sbe,“ -'anu'ési lenézték meg s gyakorlati tanítási

A th^'; «s jogskadémia belélete ez.! Helyeseljük az ilyen tanulmányi kirán-
szaklap foglalkozik a lefolyt iskolai ev min-1 dulást, de miért nem látogatják mega hely
den mozzanatával. h,,ij jsUnláknt 0ica „„„l „o v- , ;,, friiA„u.n í>7 DU1 isKoiakat első sorban? Köznél vannak,

• . A . ií r í theologus, 245 jo- barmikor megtekinthetők s tálán egy és
gasz, a második felevbun pedig 84 theolo- j más tekintetben tanulságosak is lennének.
gus Vthl ,J|°ghr 8st0 V°I a A vallílS0S é3 hazafias nevelésre kiváló
.... A theologian o, a jogakadcmián 8. a, gondot fordított a tanárkar. Minden vasár- 
bolcsészeti szakon pedig 6 tanar működött, I nap templomban voltak, 2 ízben urvacsorá- 
kik közül az irodalom terén is sikeres mun-1 val is eltek. Márczius 15-óu ped g hazafias 
kássagot fejtett ki Dr. bariba Béla, Dr. j ünnepélyt rendezőit az intézet iljusága. 
Erdős József, Dr. Holle Károly, Dr. Kó- A nyilvános vizsgák befejeztével pedig ér- 
reszy Zol an, Dr. fercuczy Gyula és Eröss zékonyen búcsúztak el nyugalomba vonuló 

aOÍ' ,, szeretett tanároktól: Somo/yi Páltól
A növendékekben nagyon gyenge lábon j A zenei képzés magas fokon áll.

álló t a kötelesség tudás. Az első félévben: Az ifjúsági egyletek, u m. énekkar,
, theologus es <51 joghallgató nyert nem | zenekar, önképzőkör, segély egylet szén ered- 

elegendő osztályzatot. 16 theologus és 64 menynyel működtek, 
joghallgató pedig nem vizsgázott. Bizony I Az intézetben 6 rendes tanar és 3 óra- 
ezek szomorú adatok s azt bizonyítják,! adó működik.

osztályzatot. Nem kutatjuk e szomorú ered­
mény okát, csak annyit jegyzünk meg, hogy 
a tanár akkor felel meg igazán hivatásának, 
ha tárgyának könnyen felfogható magyaráza­
tát adja s ez által még a gyengébb tehet- 
ségüoknek is alkalmat és módot ad a tanu­
lásra. A „megbuktatlak* elv lehet kényel­
mes, de nem vezet eredményre.

Érett-égire 13 jelentkeztek, 12 sikerrel 
vizsgázott, 1 javitni fog.

Miniszteri rendeletek sorozata, ifjúsági 
égi letek működéséről szóló jelentések s a 
jövő évre vonatkozó tudnivalók egészítik ki 
a füzet tartalmát.

Tassi Miklós.

hogy az akadémiákra menő ifjak pihenő 
párnának tekintik az akadémiai éveket, hol 
a középiskolai fáradalmak után megpihen­
hetnek.

A tantermek szükek, 
megfelelők,

Az első félévben 16 
sitottak osztályismétlésre.

a czólnak nem

növendéket illá­
mig 1 2 targy-

Az ifjúsági egyesületek, u. in. énekkar, j bői egy .som bukott. Ezt kissé különösnek 
irodalmi önkepzőtársulal, felsőbb tanulók találjuk, ha a második félévi eredinénynyel

I ötjbuktat-olvasó egylete, hittanszaki önképzőkör, hit- j hasonlítjuk össze, mikor minőt 
tanhallgatók segitöegylete, joghallgatók se-' lak el. Szigorú mértek, 
gélyegylote, főiskolai gyorsíró egylet, mind Tauitóképességi vizsgát kél Ízben tar 
igen szép sikerrel működtek. jtotak. Oklevelet nyert 41, igazolványt 24

Kár, hogy a főiskolai zenekar, melynek vizsgázó. Vallásiam pótvizsgát leltek hatan, 
pedig szép múltja van. ez évben nem ala- Függelékül csatolva van a gyakorlóis-
kult meg. kola es a főiskolai elemi osztályok rövid

Az anyakönyvtár és ereklyemuzenrn, értesítője, 
ajándékozások utján — igen sok értékes1 III.

ridtriitm fö8k0lai Äi1 debreczeni állami főreáliskola értesítője.
tétben C 44,326 rnu van 67,049 ko j Összeállította Fazekas Sándor igazgató.

A jobb tanulók tandíjmentességben, i Értekezéssel kezdődik. Horvai Hóhért 
tápmlézeti jótéteményben részesültek, ezen ;lanar «Részletek a franczia beszéd és Írás 
kívül a különböző alapítványokból nyertek i fejlődésének történetéből* ez. alatt hosszabb 
segélyt. 1 dolgozatot közöl.

Jogtudományi vizsgát tettek 11-en,
I dolgozatot közöl.

Szakemberekre nézve becses lehet, de 
a nagyközönséget, szülőket nem érdekli, 
ezek bizonyára cl sem olvassák. Az ilyen 

Államtudományi vizsgát sikerrel tett8, ‘“dolmányos értekezésekkel kár az értesítő 
ismétlésre utasittatott 3. ’ j terjedelmét növelni

Az idegen nyelveket aránylag kevesen! A ,nult ‘-«kólái évről hivatalos rövid- 
lAk. seggel számol be az igazgató.

15 öt felfüggesztettek, 1-et pedig a vizsga 
teljes ismétlésére utasítottak.

tanulták
Iskolai ünnepeket tartottak október 31. 

a reformutió emlékünnepén és márczius 
15 ón. Ezeken kivül a gályarabok, Csokonai, 
Nagy József és más kegyes alapítók emlé­
kének áldozott a kegyolotos ifjúság. A gyors­
író egylet pedig negyedszázados fennállását 
ünnepelte ez évben.

A nyilvános olvasótcrinot 2921 olvasó 
látogatta, túlnyomó részben tanulók.

II.
A debreczeni ev. rel. tanitóképzőintézet ér­
tesítője, közzéteszi Kovács Lajos igazgató.

A lauitókópzö a debreczeni főiskolá­
nak mostoha gyermeke, de azért egyik élet-

Volt az intézetnek 390 növendéke, 
óv végero maradt 349 Az első es második 
osztály parallu volt. Tanárok száma 13, 
kik közül többen irodalmilag is működtek s 
más intézeteknél is tanítottak

A tanszerek és tanezzközök gyűjte­
ménye részint vétel, részint ajándékozás ut­
ján szépen szaporodott.

Iskolai ünnepély 3 volt. Erzsébet ünne­
pély, márczius 15. április 11.

Statisztikájából megdöbbenve olvastuk, 
hogy a 349 tanuló közül 103 nyert elégte­
len osztályzatot! Különösen a mennyiség­
tanból, nemeiből, természetrajzból és ábrá­
zoló inértanból nyertek sokan nem elegendő

CSARNOK.

Vaterloo.
Erckmanu Chatrián elbeszélése után fordí­

tóim ifjabb Móricz Pál.
Nyolczórutujt a mészáros is felkeresett 

bennünket. Nagy utmi pipából pöfékelt. Ép­
pen megvacsoráltunk. Kérdezte, melyik vi­
dékről valók vagyunk. Én sokkal inkább le 
voltam verve, inintsemhogy szóra méltat­
tam volna, de Buche Jancsi szívesen ele­
gyedett beszédbe. Meg a t is elbeszélte, 
hogy ón pfalczburgi órás mester vagyok, 
mire a mészáros is nagyobb tisztelettel te­
kintett teám. Beszélte, hogy testvére Elszász- 
Lothringiabol oral, gyűrűt, lanezot, más 
arruynemüt szokott vásárolni, mert ezzel 
kereskedik. Bizonyos nevezetű Meyer Sá­
muel ö. Tudakolta, hogy talán még együtt 
is köthetnénk üzletei jövőre. Mar erre 
magam is inegszőlullain, hogy ösmerem a 
testvérét. Mar két-barom ízben is láttam 
Goulden urnái, ami igaz is volt. Ez annyi­
ra meghatotta a zsidó mészárost, mindjárt 
parancsolta a szolgálónak, hogy párnát is 
adjon nekünk, hanem azután ezzel be is 
telt az irántunk való jósága. Mi [ledig aiud- 

| ni mentünk. A nagy bagyadtság, fáradtság 
! miatt mihamar elaludtunk. Odaszamitottam,
I hogy korán kelek es inog majd a fegyver-
I tárba is elmegyek, de biz elaludtam, a 
■ czimborám rázott lel az álmomból. Fülembe 
! kiállotta :

— Vorik a generális marsét I 
Tényleg erősen doboltak. Még csak 

annyi időnk volt, hogy felöltözhettünk, bor­
júnkat felkapcsoliuk, azián fegyvert kézbe, 
szaporán lefele. Midőn a kaszárnyáéit ér­
tünk, már kezdődött a gyülekező. A sora- 
kozás után két lőszeres kocsi döczögött be 
és minekünk fejenként ötveri darab elestül- 
test osztottak ki. Gemeau őrnagy, a kapitá­
nyok, valamennyi tiszlur a helyszínén vol­
tak. Most már leszámoltam mindennel. Lat­
iam, hogy többé nincs mire számítani. És 
az én levelemet Desmichels ezredesnek 
legfeljebb a hadjárat után kézbesíthetem ha 
ugyan ép bőrrel térhetek vissza és hogy 
most már a legvégére hagyott fekete — le­
vest is meg kell kóstolnom . . . Czebedo
II távolról szemlelt. Én elfordítottam a fe­
jemet. De a parancsszó is felhangozott :

Fegyvert vállra ! Sorokban balra át. 
Zászlóalj indulj!

A dob megpordült. Lépést 
Tetők, házak, ablakok, utczák. 
maradoztak mellettünk, átmentünk az

vettünk, 
emberek 

Iső
hídon, majd a csapöhidon is ... A dob­
szó elnémult. Kiértünk az erődítésből és ha­
ladtunk Thionville leié.

Ámde inas csapatok is torlódtak ezen 
az utón. Lovassági es gyalogság olegye- 
sen.

(Folyt köv)
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debreczen

Zwach féle Unicum j
legjobb gyomor erősítő likőr vörös kereszttel ” 
kapható Czeglédv és Polgárnál.

1902. Julius 31.

M. á. vasutak menetrendje 
1902. máj. hó 1 tői.

Debreozenből indul:
Budapest felé (gyorsvonat) . .
Budapest felé (gyorsvonat) . .
Budapest—Nagyvárad felé . .
Budapest—Nagyvárad felé
P.-Ladány—Nagyv. minden kedden 
Csak P.-Ladányig vegyes vonat .
Szatmár—'M-Szigct felé . . .
Szatmár—M.-Sziget felé . . •
Szatmár—M.-Sziget leié . . •
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv

d. u.
reg.
d. u.
este
déli
este
d. u.
este
éjjel
d. u.

6. p.
4 16
9 01 

12 36
10 27 
12 
8 
3

Csak Szatmárig.........................reK
Miskolcz—Kassa leié 
Miskolcz— Kassa felé . • • •
Szerencs—S.-A.-Ujhely— Kassa felé 

in. áll. v.-tól .

H .-Böszörmény 
B.-Sz.-Mihály felé

Füzes-Abony felé

vásártérről 
m. áll. v.-tól 
vásártérről 
m. áll. v.-tól 
vásártérről

____ ____ 4 in. á. v.-tól
Füzes-Abony felé vásártérről 
Ohat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól d. u. 
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről d. u. 
Derecske— Nagy-Léta felé . . • reg. 
Derecske—Nagy-Léta felé . . • d. u.

reg. 
este 
d. u. 
reg. 
reg. 
d. u. 
d. u. 
d. e. 
d. e. 
reg. 
reg.

10 
56

7 58 
2 56

12 17 
5 10
8 22

f (Kossuthu 31.árverés. vsz., f. é. aUg.
hó 6-áu d. u. 3 órakor a debr. kir. tvszek- 
nél ; feltételek megtekinthetők ugyanott 
dr. Kocsár Gábor ügyvéd irodájában.

Hirdetmény.
Néhai Balogh Mihály

ÜzlethelyiséQ áthelyezés.
Vau szerencsém a n. é. közönséget 

értesíteni, hogy 36 év óta fennálló

és ékszer és arany* 
műves üzletemet

és hímzés elönyomdámat 
1902 aug. 1-én a piacz-ntczáról
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, ___ volt debreczeni . .
vállalkozó örököseinek egy- Q{|l-kÖZ 4 SZ. Bltt ll6ly6Z6Ill dl.

A midőn a n. é. közönség eddigi szives 
pártfogásáért hálás köszönetemet fejezem ki, 
kérem ezután is becses támogatását. Igye­
kezni fogok tisztességes, becsületes munka 

'és olcsó árszámitás által a szives jóakaratot 
kiérdemelni. 1 isztelettel

! FLEISCHER K. M.
I (4—3.) utóda.
Buggyanta bélyegzők gyorsan és jutányosai.

nvug. főmérnök, ..........— .
értelmű akarata szerint, a Balogh Mihály ha­
gyatékához heleltározott nagymennyiségű epi 
tési anyagok és szerek u. m. : állásfák desz- 
kuk gerendák stb. különböző szerszámok 
az örökösük képviselőinek közbejötté mellett 
nyilvános önkéntes árverésen fognak eladatni 

Az ezt venni szándékozók íigyelmet 
azzal hívom fel. hogy az árverés foganato­
sítását f évi ang. hó 7-én d e. 9 órakor lo­
gom a Balogh-féle téglagyár telepen meg 
kezdeni s következő napokon folytaim.

Dr. Mariska György
hagyatéki zárgondnok.

Melichár vetőgépek
Budapestre érkezik:

A reggel 9 ó. 1 p.-kor induló gy.-v. d. u. 
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz.-v. este 
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz.-v. reg. 
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy.-v. este 9 40

Debreczenbe indul:Budapestről
A d. c. 11 lí. 44 p.-kor érkező sz.-v. reg.
A d. u. 1 o. 36 p.-kor érkező sz.-v. reg. 
Az este 6 ó. 26 p.-kor érkező gy.-v. d. u. 
Az éjjel 2 ó. 33 p.-kor érkező sz.-v. este 
Az éjjel 2 ó. 33 p.-kor érkező sz.-v. 

(P.-Ladáuyig gy.-v. átszálással). este

Debreczenbe érkezik:
Budapest felöl gy.-v. . .
Budapest—Nagyvárad felöl 
Budapest—Nagyvárad felöl gy.-v 
Budapest—Nagyvárad felöl
Budapest felöl.........................
Kolozsvár—Nagyvárad felől .
M.-Sziget—Szatmár felöl . .

ü „ , gy-v-
M.-Sziget—Szatmár felöl . .
Csak Szatmárról....................
Kassa Miskolcz felöl ...
Kassa— S.-A.-Ujhely—Szerencs felöl reg. 
Kassa—Miskolcz felöl .... este 

vásártérre reg
máv.-hoz reg.
vásártérre este
máv.-hoz este
vásártérre d. u

tmáv.-hoz d. u.
F.-Abony felöl vásártérre d. u.

, m. á. vhoz d. u.
Polgár felöl vásártérre este

„ „ m. ávhoz reg.
N. Léta felöl reg.

12. 14. 16. 18. 20. 22. 24. soros
leszállított ár mellett 

Bücher lánczos eke 22 írtért j
kizárólagosan csakis

Klein Jakab
gépraktárában kapható Piacz-utcza 26.. a j 

nagy trailk udvarán.

Zala drill sorvetögép 17 soros. |
Alkalmi vétel ugyanott 400 koronáért

PÉvenkinH előállítás
\ ' 39 minió szetencze.

Naponkint! tejfogyasztás 184000 liter.

9 15

Egyedül

B.-Sz.-Mihály 
H.-Böszörm. felöl

Ohat Kóes

Derecske

T H 1 E lí R Y BALZSAM
Közegészségügyileg megvizsgálva és véleményezve.

Az üvegek felszerelése keresk. törvényszéki mintavédelem alatt áll.

Miéin tcbtarfcdu»
Ml «W 1
A.ralSfj'ToPrHrtS» 1

E balzsam belsőleg és külsőleg használ : I. Utolérhetetlen hatású gyógy«« 
a tüdőnek, a mellnek kóros bajainál, veget vet a i&jdalmas kohogésne k gy flj. 
a legrégibb bajokból is. 2. Kitűnő hatása van torokgyuladás, rekedtség és a t« 
torokbajoknál. :i. Alaposan elűzi a hideglelést. 4. Meglepően gyog)ltja a ® 
szélgürcsöt s a tagrángatásokat. 5. Megment az aranyeres fájdalmaktól s _ (W 
a tlíimorrhoidákból, szelíden mozdítja elő a székelést s a ver ■t‘s?t ’ foJfaíl 
étvágyat s az. emésztést, ü Nagyszerű szolgalatokat tesz fogfájáskor, üres g»“( 
és szájrothadáskor s attalában minden fog- és szájbajoknál, megszontc * 
fogóst, a szájnak s a gyomornak bűzét. í. Nagyon jo gyógyszer külc ib^ 
u in. sebeknél, lázhólyag, szemöcs. égési sebek, fagyos tagoknál, rüh és ki 
megszünteti a fejfájást, szakgatást, rheumát. fülbánta inakat stb. Csak minő * 
gyázzunk a mellékelt Zöld mezejtl apácta-Védjegyre 1 Hamisításoktól letiobba ^ 
kódunk, ha egyenesen gyáramból Ausztria-Magyarország minden ál.om . ^^
rendelünk 1:1 kiesi vagy 6 dupla üveget 4 koronáért, Bosznia ésfl‘r°'„g 
4 kor. 60 fillér. Kevesebb nem küldetik. Szétküldés előrefizetés vagy összeg
vétele mellett. „ . .. , ____z___,x_„ ki,n.,„nc méz akkor

Miért szenved on V ? Hiszen önnek, amely gyógyulása bizonyos
is ha sebe bármily régi, sőt a fájdalmas operátiót is elkerülheti, ha a valódi Thierry A. te e u(J|. 
kenőcsöt használjk, mely rendkívül vonzó, a sebek gyógyításában valamint a lájdalmak eny' • .nak, u
érhetlen A valódi l'.entifolia-kenöcs alkalmazható : a szoptatok mellkcménykodesének,a tej e P mtf
orbáneznak eseteiben, továbbá mindenféle régi sérvek, láb- és csontnydások, s«^t f°‘^°kt'ekda®1 : úte|, 
s csontevesedéseknél, vágás, szúrás, lövés es ütés által előidézett sebeknél; az ‘«Kn‘ Lrbnukulus él 
szálka homok tövis, serét stb. eltávolításánál; mindenféle daganat, kinövés, képződmény, karbi ráknál’: végre pokolvar, körömméreg, körömgyülés, a lábnak járás közben történt k.sebélése faW*»^ 
•és okozta sebek, a betegek és gyermekek fekvés általi kisebesülese, torokdaganat, meggy« c|ösmerö levél 
stb. eseteiben. 2 tégely csomag csomagolással, postndijjal együtt .1 kor. oO fii. reinérdek Apolheke
megtekinthető. Utánzatok vételétől óva intek mindenkit es arra ügyeljünk, hogy -s®hut““*e' lójéPrhetto 
des Thierry (Adolf) Unified in Pregradu* a tégelybe van-e égetve. Eme két gyogyhaiásában » m4)u|
szer soha nem romlik ol, sőt mentül régibb, annál jobb, nem árt a szernek a fagy, sem meleg se.
télen nyáron szétküldhet. Mindenkor hatással van s alkalmazása esetén könnyen bevárhat «jok , 
eélv természetesen nem szabad hatástalan utánzásokhoz, nyúlni, melyért csak haszontalanéi e P ;U(al-
pénzt, hanem mindig tartson minden család készenlétben e világhírű, olcsó, megbízható 11 nu»« ClB 
Inatlan szerből. A hol nőm bieonyos, hogy az én kitűnő szerem ott ajánlatos egyenesen tőlem no 
Apotheker Thierry Adolf) Limited Schutzengel Apotheke in Pregrada bei Bohitích SanerDrw* 

Karaklán Budapest Torok József, Zágrábban Mittolbacli S. és Bécsbcn Hrady O gyógyszerésze n_^.

Nyomatott HotTmann és Kronovit? könyvnyomdájában Debreczen, a föpostávai szemben.
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